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CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS 
DE BELGIQUE

BELGISCHE KAMER VAN 
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

waarbij de regering wordt gevraagd 
de nodige maatregelen te treffen om, 
ter wille van het milieu en een goed 

budgettair beheer, te voorzien 
in een forse beperking van de publicatie  en 

de verspreiding van de jaarverslagen op 
papier van de overheidsdiensten  

en instellingen van openbaar nut, in ruime zin 

(ingediend door 
mevrouw Véronique Bonni c.s.)

demandant au gouvernement de prendre 
les mesures nécessaires pour limiter 

strictement la publication et la diffusion 
sous format papier des rapports annuels des 
services publics et des organismes d’intérêt 

public au sens large 
dans un souci environnemental 
et de bonne gestion budgétaire

(déposée par 
Mme Véronique Bonni et consorts)

9 juli 20139 juillet 2013
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Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 53 0000/000:   Document parlementaire de la 53e législature, suivi 
du n° de base et du n° consécutif

QRVA: Questions et Réponses écrites
CRIV:  Version Provisoire du Compte Rendu intégral (cou-

verture verte)
CRABV: Compte Rendu Analytique (couverture bleue)
CRIV: Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 

rendu intégral et, à droite, le compte rendu analy-
tique traduit des interventions (avec les annexes)

 (PLEN: couverture blanche; COM: couverture sau-
mon)

PLEN: Séance plénière  
COM: Réunion de commission
MOT: Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige) 
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Commandes: 
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1008 Bruxelles
Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.lachambre.be
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Bestellingen:
Natieplein 2

1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74

www.dekamer.be
e-mail : publicaties@dekamer.be

N-VA :  Nieuw-Vlaamse Alliantie 
PS : Parti Socialiste 
MR : Mouvement Réformateur
CD&V :  Christen-Democratisch en Vlaams 
sp.a : socialistische partij anders
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
VB : Vlaams Belang
cdH : centre démocrate Humaniste
FDF : Fédéralistes Démocrates Francophones
LDD : Lijst Dedecker
MLD : Mouvement pour la Liberté et la Démocratie
INDEP-ONAFH : Indépendant-Onafhankelijk

Afkortingen bij de nummering van de publicaties:

DOC 53 0000/000:  Parlementair document van de 53e zittingsperiode +  
basisnummer en volgnummer 

QRVA: Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV: Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene 

kaft)
CRABV: Beknopt Verslag (blauwe kaft)
CRIV: Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal verslag 

en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken 
(met de bijlagen)

 (PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft) 

PLEN: Plenum 
COM: Commissievergadering
MOT: Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 

papier)  
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DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Chaque année, les services publics ainsi que les 
organismes d’intérêt public et autres sociétés publiques 
ou parapubliques publient leur rapport annuel (ou un 
équivalent) qui présente, entre autres, les activités de 
l’année en question, les choix stratégiques, les résultats 
obtenus, la situation sociale et fi nancière, les comptes 
annuels… Ce rapport a une grande utilité en termes de 
transparence et d’information. En outre, sa publication 
est souvent prescrite  par une obligation légale.

Toutefois, la multiplication des exemplaires sous 
format papier ne semble pas se justifi er. L’impression de 
milliers de pages de documents, en général sur du papier 
glacé, a un impact environnemental négatif important. 
L’édition et l’envoi à grande échelle de volumineuses 
brochures engendrent aussi des coûts importants pour 
l’expéditeur, tant en termes d’impression que de frais 
de port. Ces montants consacrés aux rapports annuels 
pourraient être employés plus utilement.

En vue de réduire l ’empreinte écologique des 
services publics et des organismes d’intérêt public au 
sens large et de diminuer leurs dépenses, il paraît donc 
utile de généraliser la diffusion des rapports annuels 
et autres rapports d’activités sous format électronique. 
Certains services et organismes publics ont d’ailleurs 
déjà mis en œuvre cette pratique.

Les services et organismes publics concernés 
peuvent ainsi maintenir le même niveau d’information 
et de transparence et respecter leurs obligations 
légales tout en diffusant leur rapport annuel en version 
électronique. Toutefois, si le respect de l ’obligation 
légale le nécessite, le rapport pourra toujours être 
envoyé sous format papier, exclusivement aux 
destinataires concernés par cette obligation.

Il faut, par ailleurs, tenir compte de la fracture 
numérique et éviter que l ’absence d’ordinateur ou 
d’accès à internet ne crée une discrimination. Les 
rapports annuels doivent donc également rester 
disponibles en format papier sur demande expresse.

Le gouvernement peut dès lors prendre les mesures 
nécessaires pour interdire — sauf dans les cas limités 
précités — la publication et la diffusion sous format 

TOELICHTING 

DAMES EN HEREN, 

Elk jaar publiceren de overheidsdiensten, de 
instellingen van openbaar nut en andere publieke of 
semipublieke vennootschappen hun jaarverslag (of het 
equivalent ervan), waarin toelichting wordt verstrekt over 
onder andere de activiteiten van het betrokken jaar, 
de strategische keuzen, de behaalde resultaten, de 
sociale en fi nanciële situatie, de jaarrekening enzovoort. 
Dat verslag is heel nuttig voor de transparantie en de 
informatieverstrekking. Bovendien is de publicatie ervan 
vaak bij wet voorgeschreven.

Het lijkt echter niet verantwoord dat heel veel 
papieren exemplaren van dat verslag worden gemaakt. 
Het drukken van duizenden pagina’s documenten, 
meestal op glanzend papier, is heel slecht voor het 
milieu. De grootschalige uitgave en verzending van die 
volumineuze bundels veroorzaken voor de afzender 
ook grote druk en portkosten, en dat geld zou nuttiger 
kunnen worden aangewend.

De overheidsdiensten en de instellingen van 
openbaar nut, in ruime zin, zouden een kleinere 
ecologische voetafdruk kunnen zetten en tevens hun 
uitgaven verminderen. Het lijkt dus nuttig te zorgen voor 
een veralgemeende elektronische verspreiding van 
de jaarverslagen en de andere activiteitenrapporten. 
Sommige overheidsdiensten en instellingen hebben die 
praktijk trouwens al ingevoerd.

De betrokken overheidsdiensten en instellingen 
kunnen door hun jaarverslag elektronisch te verspreiden, 
hetzelfde niveau van informatieverstrekking en 
transparantie behouden, alsook voldoen aan hun 
wettelijke verplichtingen. Indien de naleving van de wet 
het vereist, kan het verslag evenwel nog altijd in papieren 
vorm worden verstuurd, uitsluitend naar de bij de wet 
aangewezen geadresseerden.

Er moet ook rekening worden gehouden met de 
digitale kloof. Het feit dat iemand niet over een computer 
beschikt of geen toegang tot het internet heeft, mag 
geen ongelijke behandeling doen ontstaan. De papieren 
jaarverslagen moeten bijgevolg ook beschikbaar blijven 
als daar uitdrukkelijk om wordt gevraagd.

De regering kan derhalve de nodige maatregelen 
nemen om — behoudens in de voornoemde beperkte 
gevallen — de publicatie en verspreiding te verbieden 
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papier des rapports annuels (ou leur équivalent) des 
services publics et des organismes d’intérêt public au 
sens large.

Le gouvernement veillera enfin à imposer aussi 
les mêmes obligations aux entreprises publiques 
autonomes lors de la modifi cation ou du renouvellement 
de leur contrat de gestion. 

Véronique BONNI (PS)
Isabelle EMMERY (PS)
Karine LALIEUX (PS)
Linda MUSIN (PS)

van de papieren jaarverslagen (of het equivalent ervan) 
van de overheidsdiensten en instellingen van openbaar 
nut, in ruime zin.

De regering moet er ten slotte voor zorgen dat 
als de beheersovereenkomst van de autonome 
overheidsbedrijven wordt gewijzigd of verlengd, voor 
hen dezelfde verplichtingen gelden. 
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

LA CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS,

A. considérant l’obligation qui est faite à la plupart 
des services publics, des organismes d’intérêt public et 
autres sociétés publiques ou parapubliques de publier 
un rapport annuel ou un équivalent;

B. considérant l’utilité en termes d’information et de 
transparence de ce processus;

C. considérant l’impact environnemental négatif de 
la publication et de la diffusion sous format papier de 
ces rapports annuels ou leur équivalent;

D. considérant les dépenses engendrées par 
l’impression et l’envoi postal à grande échelle de ces 
rapports annuels ou leur équivalent;

E. considérant la fracture numérique qui ne doit pas 
créer une entrave à l’information des citoyens;

DEMANDE AU GOUVERNEMENT:

1. de prendre les mesures nécessaires afi n d’interdire 
la publication et la diffusion sous format papier des 
rapports annuels (ou leur équivalent) des services 
publics et des organismes d’intérêt public au sens large, 
sauf si cela s’avère nécessaire pour des raisons légales 
ou sur demande expresse d’une tierce personne;

2. de veiller à imposer les mêmes obligations aux 
entreprises publiques autonomes lors de la modifi cation 
ou du renouvellement de leur contrat de gestion.

2 juillet 2013

Véronique BONNI (PS)
Isabelle EMMERY (PS)
Karine LALIEUX (PS) 
Linda MUSIN (PS)

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

DE KAMER VAN VOLKSVERTEGENWOORDIGERS,

A. gelet op de verplichting voor de meeste overheids-
diensten, instellingen van openbaar nut en andere 
publieke of semipublieke overheidsvennootschappen 
om een jaarverslag of het equivalent ervan te publiceren;

B. gelet op het nut van die publicatie op het stuk van 
informatie en transparantie;

C. gelet op de negatieve milieueffecten van de 
publicatie en verspreiding op papier van die jaar-
verslagen of het equivalent ervan;

D. gelet op de uitgaven als gevolg van het groot-
schalige drukken en verzenden van die jaarverslagen 
of het equivalent ervan;

E. gelet op de digitale kloof, die geen hinderpaal mag 
zijn bij de informatieverstrekking aan de burgers; 

VERZOEKT DE REGERING:

1. de nodige maatregelen te treffen om de publicatie en 
verspreiding te verbieden van de papieren jaarverslagen 
(of het equivalent ervan) van de overheidsdiensten en 
instellingen van openbaar nut, in ruime zin, tenzij dit om 
wettelijke redenen of op uitdrukkelijk verzoek van een 
derde noodzakelijk blijkt;

2. erop toe te zien dat voor de autonome 
overheidsbedrijven dezelfde verplichtingen gelden als 
hun beheersovereenkomst wordt gewijzigd of verlengd. 

2 juli 2013

Centrale drukkerij – Deze publicatie wordt uitsluitend gedrukt op FSC gecertificeerd papier
Imprimerie centrale – Cette publication est imprimée exclusivement sur du papier certifié FSC


